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Növekvő 
termelés 

A kohászat, a gépipar és 
a villamosenergia-ipar idei 
gazdálkodásáról és a szocia-
lista munkaverseny és a bri-
gádmozgalom fejlődéséről ta-
nácskozott hétfőn a Vas-, 
Fém- és Villamosenergia-ipa-
ri Dolgozók Szakszervezeté-
r e k központi vezetősége. 
Méhes Lajos főtitkár eli 
mondta, hogy az előzetes 
adatok szerint a kohászat 4 
százalékkal, a gépipar több 
mint 6 százalékkal, a villa-
mosenergia-ipar pedig 8 szá-
zalékkal növeli termelését a 
tavalyihoz képest. 

Gyár-
fejlesztés 

A Budapesti Finomkötött-
árugyár 1974. decemberében 
látott hozzá az összesen 780 
millió forintot igénylő fej-
lesztéshez, az ú j gépek egy 
része már termel is, s a 
közreműködőkkel kötött szo-
cialista szerződésnek köszön-
hetően remény van rá, hogy 
a debreceni gyár kötőkapa-
citását bővítő rekonstrukció-
val 1978. novembere helyett 
1977. november 7-én elké-
szülnek. Ugyancsak ebben 
az ötéves tervidőszakban el-
készül és teljes üzemmel dol-
gozik majd a vállalat máté-
szalkai konfekció üzeme, 
amely az idén a technológiai 
szerelés szakaszába lépett, s 
megkezdte munkáját a kap-
csolódó tanműhely is. Rá-
kospalotán fonalfestő üze-
met létesít a vállalat, amely 
a vázolt fejlesztésekkel 
együttesen 500—550 tonnával 
— évente 2,1—2,2 millió da-
rabbal — csaknem 500 mil-
lió forint értékkel — növel-
heti kötöttáru termelését, 
több millió dollár importot 
takarítva meg a népgazda-
ságnak. 

Környezetünk védelme 

S o m o g y i Ká ró l y n é f e l v é t e l e 

A Környezetvédelem Magyarországon című kiállítást 
december 27-ig lehet megtekinteni. Képünk a kiállítás 

egy részletét ábrázolja 

Tegnap délelőtt Szegeden, 
az MTESZ Kígyó utcai 
székházában kiállítás nyílt 
Környezetvédelem Magyar-
országon címmel, amelyet az 
Építőipari Tudományos 
Egyesület és az MTESZ 
Környezetvédelmi Bizottsá-
ga, a Csongrád megyei ta-
nács, a megyei vízvédelmi 
bizottság és a házi jogta-
nácsadó közösen rendezett. 

A kiállítás tablóin feldol-
gozták képekben és grafi-
konban mindazt a munkát, 
anyagi ráfordítást, amelyet 
környezetünk védelmében 
végeztünk a negyedik öt-
éves tervben, ugyanakkor 
azt is szemlélhetően láthat-
juk, amelyet az V. ötéves 
tervben kell végrehajta-
nunk. A kiállítással egyidő-
ben rendezett előadást nagy 

érdeklődés kísérte, amelyet 
dr. Simády Béla, az ATI-
VIZIG igazgatója nyitott 
meg. 

A környezetvédelem idő-
szerű kérdéseiről dr. Árvái 
József, az Országos Környe-
zetvédelmi Tanács titkára 
tartott előadást. Kitért a 
többi között a környezetvé-
delmi törvény szerepére. 
Hangsúlyozta, hogy hazánk-
ban az emberi környezet 
megóvása céljából a föld, a 
vizek, a levegő, az élővilág, 
a természeti t á j és az ember 
által alkotott települési kör-
nyezet egyaránt védelmet 
élvez. Az előadást követően 
választ kaptak' mindazok, 
akik a környezetvédelemmel 
kapcsolatban előre közölték 
kérdésüket a Házi Jogta-
nácsadóval. 

Munkavédelem 
a CSOMIÉP-nél 
Az Építők Szakszervezete 

megyei bizottságának szak-
emberei egy hónapja ' vizs-

Hulladékok 
megmentői 

Hogy mennyi érték rejlik 
a sokszor eldobásra ítélt hul-
ladékban, annak bizonyításá-
ra álljon itt néhány szám: az 
ország tíz MÉH vállalata 
évente 4 milliárd forinttal 
gazdagítja a népgazdaságot. 
A Dél-magyarországi MÉH 
Vállalat tíz telepén 180—190 
millió forintos a forgalom, 
amelyet 330 dolgozó és 100 
jutalékos gyűjtő munkájával 
érnek el. Évente 3200 vagon 
vasat szállítanak innen a ko-
hókba, 1300 vagon papírt pe-
dig a feldolgozó üzemekbe. 
De mindkettőből, valamint 
színesfémből és üvegből jut 
exportra is. 

Egyre nőnek a követelmé-
nyek a MÉH vállalatokkal 
6zemben. A dél-magyaror-
szági is igyekszik eleget ten-
ni az ipar elvárásainak: 
munkájá t segítik a nemrég 
vásárolt rakodógépek, és a 
bálázógépekkel megoldották 

a papír és a színesfémlemez 
gazdaságos szállítását ás. Az 
összepréselt anyag kisebb he-
lyet foglal el, ezért sikerült 
mintegy 500 vagonnal keve-
sebbet igénybe vennie a vál-
lalatnak. A hulladékanyagok 
még hatékonyabb megmenté-
séhez feltétel, hogy az ezzel 
foglalkozó vállalatok tovább 
fejlődjenek: Békés és Csong-
rád megyében nagy központi 
telepeket hoznak létre. Az el-
ső, a szegedi már üzemel a 
Dorozsmai úton, követi majd 
a békéscsabai és a szente-
si is. 

Minderről tegnap, hétfőn 
délelőtt Mayer Tibor, a Dél-
magyarországi MÉH Vállalat 
igazgatója tájékoztatta a két 
megye üzemeinek, általános 
iskoláinak képviselőit, majd 
az Anyag- és Árhivatal el-
nöke által adományozott Ki-
váló Fémgyújtő kitüntetése-
ket nyújtott át. 

gálták a CSOMIÉP munka-
védelmi, munkásellátási és 
társadalombiztosítási tevé-
kenységét. A tapasztalatok-
ról készített jelentés teg-
nap, hétfőn került a megye-
bizottság elé. Az anyagból 
kiderül, hogy fölfedtek sok 
olyan hiányosságot, amely az 
építőiparban általában ta-
pasztalható, de láttak olyan 
jó példát is, amelyet követ-
hetnének a társvállalatok is. 

Súlyos, de könnyen meg-
szüntethető: sok munkahely-
re nem jutott el a vállalati 
munkavédelmi szabályzat, 
így aztán nehezen oldható 
meg a belépő dolgozók vizs-
gára való fölkészülése is. 
Idén január elsejétől szep-
tember végéig öten szenved-
tek súlyos sérülést; összesen 
pedig 47-szer történt bal-
eset. E miatt 1132 munkanap 
ment veszendőbe. Vala-
mennyi sérültet fölszólítot-
ták arra, hogy éljen a jo-
gával, nyújtson be kártérí-
tési igényt, ennek ellenére 
csupán 17-en tették meg 
ezt. E számadatból arra kö-
vetkeztetnek a szakszerveze-
tiek, hogy a munkavédelmi 
oktatások során nem világo-
sítják föl kellőképpen a 
dolgozókat. 

Ügy látszik, a munkásszál-
lítás tekintetében a Csong-
rád megyei Tanácsi Építő-
ipari Vállalat nem képes 
együtt haladni a korral, ki-
mondottan rossznak értékel-
hető e tevékenység. 

Gazdasági 
időszámításunk 
A gazdasági tevékenységre a folyama-

tosság, a részfolyamatok kölcsönha-
tásá. összefüggése a jellemző. A gazda-

ság egyes területei, a fejlődés fő mutatói (a 
termelés, a fogyasztás, a beruházások, az gx-
port, az import stb.) szoros kapcsolatban 
állnak egymással, és így naptári dátumok-
hoz nem kötődő, egyik évről a másikra át-
húzódó egységes folyamatot alkotnak. 

A szocialista országokban a gazdasági 
folyamatok a tervgazdálkodás körülményei 
között bontakoznak ki. A gazdasági tevé-
kenység folyamatosságával szemben a nép-
gazdasági. vállalati, tanácsi tervek naptá-
ri évre (évekre), meghatározott időtartam-
ra vonatkoznak. A különböző időszakokra 
vonatkozó tervek közötti összhang bizto-
sított. A tervek teljesítésére — többek kö-
zött — megfelelő érdekeltségi rendszer 
ösztönöz. A tervek teljesítéséhez fűződő 
érdek az egyoldalú naptáriév-szemlélet az 
időszak végén gyakran a gazdasági folya-
matok erőltetett ütemű felgyorsulásához 
vezet, amelyet később a gazdasági tevé-
kenység visszaesése követ. Téves lenne 
azonban ebből azt a következtetést levon-
ni, hogy a tervidőszak végi „kiugró" tel-
jesítmények, a termelési, forgalmazási 
„hajrá" a szocialista tervgazdálkodás lé-
nyegi sajátossága. 

Gazdasági növekedésünk azonban soha-
sem lehet teljesen egven'etes olyan érte-
lemben, hogy minden fő folyamat állandó-
an azonos ütemben növekedjék. Ez sehol 
és semmilyen időben nem érvényesül. 
Nincs is ilyen követelmény. A viszonylag 
egyenletes ütemű fejlődés kritériumában 
egyfelől kifejezésre jut az, hogy egyes te-
rületeken a gazdasági folyamatokra jelen-
tős hatást gyakorolhatnak gazdaságon 
kívüli tényezők (például az időjárás a me-
zőgazdasági termelésre, az ebből adódó 
anyagellátás az élelmiszer-ipari termelésre, 
egyes folyamatok alakulása szezonális jel-
legű), másfelől egy olyan kis országban, 
mint Magyarország, a gazdaság jelentős 
világgazdaság! hatásoknak van kitéve! 
Amennyire egyértelmű az. hogy a fejlődés 
bizonyos ütemkülönbségei elkerülhetetle-
nek. annyira nem tekinthető szükségsze-
rűnek azok bizonyos nagyságot meghala-
dó mértéke. 

A gazdálkodás jelenlegi gyakorlatában 
gyakran találkozunk a gazdasági fo-
lyamatok olyan mértékű ütemtelen-

ségével, amelyek a tervgazdálkodás tar-
talmi követelményeivél ellentétesek, és 
nem felelnek meg gazdasági fejlettségünk 
színvonalának, a gazdaságirányító szervek 
által biztosított tételeknek. 

Különösen a tervidőszakok végén rend-
szeresen ismétlődő „kiugró" teljesítmények, 
a termelési és forgalmazási hajrá és az azt 
követő visszaesés szembetűnő és okoz je-
lentős károkat Az ioari termelésben pél-
dául csaknem minden év decemberében 
15—20 százalékkal nagyobbak, a követke-
ző év január-februárban ezzel szemben 
rendszerint mintegy 10 százalékkal ala-
csonyabbak a teljesítmények, mint az év 
átlagában. Az egymást követő december-
január hónapok teljesítményei között gyak-
ran 25—30 száza'ékos különbségek talál-
hatók. Még ennél is nagyobbak az ütem-
telenségek egyes iparágak termelésében 
(oéldául géoipar) és hasonló év végi „haj-
rá", év eleji visszaesés figyelhető meg a 
beruházások üzembe helyezésénél (például 
lakásátadások), az export-import forga-
lomban stb. 

A helytelen szemléletből, a gazdálkodási 
fogyatékosságokból adódó ütemtelenségek 
rontják a gazdasági hatékonyságot, fékezik 
a gazdasági fejlődést. A termelési, felhasz-
nálási, értékesítési haj rák hatására nő a 
termelés költsége (például a több selejt és 
túlóra növeli az anyag-, energia- és bér-
költségeket); romlik a termékek minősége, 
megbízhatósága, és ezáltal piaci helyzete," 
perspektívája; a termelők a nemzetközi 
piacokon lökésszerűen változó árukínálat-
tal nehezebben tudnak a legkedvezőbb 
áron értékesíteni. Ezzel szemben az év ele-
ji csökkentett tempójú munka a termelési 

kapacitások és a rendelkezésre álló mun-
kaerő kihasználatnságához vezet 

Az V. ötéves terv gazdaságpolitikai 
céljai között kiemelkedő helyet fog-
lal el a gazdasági munka hatékony-

ságának erőteljes fokozása és a népgazda-
ság egyensúlyi helyzetének javításával 
összhangban a fejlődés dinamizmusának 
fenntartása. A gazdasági növekedés egye-
netlenségének mérséklése tehát az ötéves 
tervcélok megvalósításának egyik jelentős, 
eddig még nem kellően hasznosított tar-
taléka. 

1976 elején — a korábbi évekhez hason-
lóan — mérséklődtek a gazdálkodás kü-
lönböző területein a teljesítmények. A tel-
jesítmények csökkenése részben összefüg-
gött az V. ötéves terv indulásakor végre-
hajtott változásoknak a vállalati magatar-
tásra gyakorolt hatásával. A vállalatok egy 
részénél a módosított gazdasági szabályo-
zók hatásainak felmérése, a tervekben és a 
gazdálkodásban való érvényesítése az in-
dokoltnál lassúbb volt. Késleltette a gaz-
dálkodó szervezetek nagyobb aktivitásának 
kibontakozását a szocialista külkereske-

delmi tárgyalások elhúzódása is. Később — 
az átmeneti bizonyta'anság, óvatosság 
megszűnésével egyidejűleg — fokozatosan 
kibontakoztak azok a kedvező tendenciák, 
amelyek a legfontosabb gazdaságpolitikai 
célok, a gazdasági egyensúly helyreállításá-
nak és a hatékonyság javításának folyama-
tát segítik. Az 1977. évi — az ez évi el-
maradásokkal megnövelt — tervfeladatok 
Ismeretében még inkább arra van szük-
ség, hogy a gazdasági munka lendülete to-
vább folytatódjék, illetve fokozódjék. 

A soron következő magasabb követel-
mények teljesítéséhez az szükséges, 
hogy az 1976. és 1977. naptári évek 

közötti átmenet, az összefüggő gazdasági 
folyamatok áthúzódása zavarmentes, vi-
szonylag egyenletes legyen. Ehhez a köz-
ponti gazdaságirányító szervek kedvező 
feltételeket teremtettek. 1977 elején a gaz-
dasági szabályozókban csak kisebb módo-
sításokra került sor, alapvető szervezeti 
változásokat sem terveznek. Az illetékes 
szervek év közben — nem várva meg a 
tervkészítés időszakát — határozatokat 
hoztak az állattenyésztés fejlesztésére, a 
zöldség- és gyümölcstermelés és -forgal-
mazás javítására, a háztáji és kisegítő gaz-
daságok termelési és értékesítési biztonsá-
gának fokozására, soron kívüli intézkedése-
ket tettek az aszálykárok mérséklésére. A 
termelés anyagi-műszaki ellátása alapvető-
en kielégítő. A központi gazdaságirányító 
szervek az 1977. évi népgazdasági terv cél-
jairól és követelményeiről a szokásosnál 
korábban tájékoztatták a vállalatokat 
Mindez kedvező feltételeket teremtett a 
gazdálkodás számára ahhoz, hogy az 1977. 
évi felkészülés minden eddiginél gondo-
sabb legyen, és az Irányítás, a végrehajtás 
minden szintjén az év kezdetétől a tervben 
foglalt célok megvalósítására összpontosul, 
jon a munka. 

Már 1977 január elején szervezetten," 

jól előkészített gyártással lehet és 
kell hozzáfogni a tervcélok megva-

lósításához. Január elején és nem hóna-
pokkal kéáőbb A jövő évi tervcélok 12 hó-
napos. egyenletes és lendületes munkával 
teljesíthetők. Január és február már nem 
lehetnek a további tervezés. felkészülés 
hónaDjai; nem szabad megengedni, hogy a 
vállalatok teljesítményei lényegesen elma-
radjanak az'erőforrások, lehetőségek csök-
kentett mértékű kihasználása miatt. A V*r-
me'és hatékonyságát nem ronthatja a ter-
melés és az árukibocsátás ütemtelensége. 
Az év eleji teljesítmények növelésével, a 
munkaidő teljesebb és jobb minőségű ki-
használásával a vállalatok a meglevő, je-
lentős tartalékaikból meríthetnek. A válla-
latoknál az irányítás és végrehajtás min-
den szintjén az adott tervezési-érdekeltsé-
gi rendszer keretében a népgazdaság érde-
keinek felismerése és képviselete hozzáse-
gíthet a termelési, árukibocsátási átmeneti 
zavarok megelőzéséhez, szervezett elhárí-
tásához. 

BALLAI LASZLÖ, 
az MSZMP KB gazdaságpolitikai 

osztályának helyettes vezetője 

n jog és a jogászok 
társadalmi szerepe 

Munkaban a szov jet lcinezbálázó gep 

Hétfőn választmányi ülést 
tartott a Magyar Jogász Szö-
vetség. Dr. Antalffy György 
elnök nyitotta meg az ülést, 
amelyen részt vett dr. Ko-
rom Mihály igazságügy-
miniszter, dr. Szakács Ödön, 
a Legfelsőbb Bíróság elnöke, 

dr. Szíjjártó Károly legfőbb 
ügyész és Virizlay Gyula, a 
SZOT titkára is. 

Dr. Jókai Loránd, a szö-
vetség főtitkára beszámolója 
alapján sokrétű vélemény-
csere bontakozott ki a jog 
és a jogászok társadalmi sze-
repéről. (MTI) 

Beköszönt 
a csillagászati tél 

December 21-én, kedden 
18 óra 36 perckor beköszönt 
a csillagászati tél. Ez a téli 
napforduló időpontja; s any-
nyit jelent, hogy a nap íve 
a horizont felett az égbolton 
ezen a nápon a legalacso-
nyabb. 

A csillagászati tél kezde-

tének időpontja, általában 
december 22-e, 1976. azon-
ban szökőév, ezért egy nap-
pal korábbra esik. Az idén 
december 2i az év legrövi-
debb napja, kedden a nap 
7 óra 29-kor kel és 15 óra 
55-kor nyugszik. 


